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Ergebnis der Meinungsumfrage- 
auf dem Katholikentag 2004 in Ulm  

 
 
 

 
Die Meinungsumfrage am Wir sind Kirche-Stand auf dem Katholikentag 2004 in Ulm ist auf großen 
Zuspruch gestoßen. 623 Personen haben sich beteiligt. Auch wenn diese Umfrage nicht im wis-
senschaftlichen Sinne als repräsentativ gelten kann, zeigt sie – wie viele andere religionssoziolo-
gischen Studien – eine sehr deutliche Unterstützung der von der KirchenVolksBewegung geforder-
ten innerkirchlichen Reformen. Die Ergebnisse im Einzelnen sind: 

 

 
  Ja Nein UE 
Welche der nachstehenden Lösungsmöglichkeiten 
für den Notstand der Gemeindeseelsorge  
(Priestermangel)können Sie sich vorstellen? 
 
 die im Aufbau befindl.Seelsorgeeinheiten / Pfarrverbände? 268 190 165 
 
 die Leitung der Gemeinden durch Laientheologen  
 (PastoralreferentInnen, GemeindereferentInnen, Diakone)? 489 79 55 
 
 Gemeinschaften, in denen Gläubige sich zusammen finden, 
 um ihre eigene Spiritualität zu leben 393 145 85 
 
Berufung zum priesterlichen und diakonischen Amt 

 
Sind Sie dafür, das Zwangszölibat aufzuheben? 541 62 20 
 
Sind Sie für die Zulassung von Frauen zum Diakonat? 546 49 28 
 
Sind Sie für die Zulassung von Frauen zum priesterlichen Amt? 469 105 49 
 
 

Erwartungen an den nächsten Papst 
 

 Befürworten Sie, dass der nächste Papst den Bischöfen 
 größere Entscheidungsbefugnisse für ihre Ortskirchen gibt? 520 61 42 
 
 Erwarten Sie, dass der nächste Papst die Gewissensentschei- 
 dung des Einzelnen als letzte Instanz anerkennt? 459 113 51 
 
 Erwarten Sie, dass der neue Papst sich neben der Verkündi- 
 gung des Glaubens auch weiterhin für soziale, friedens- 
 politische und politischeThemen einsetzen soll?  580 16 27 
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  Ja Nein UE 
 
Wie stehen Sie zu dem aktuellen Stand der Ökumene   
zwischen evangelischen und katholischen 
Christinnen und Christen? 
 
 Beurteilen Sie den Ökumenischen Kirchentag 2003 
 in Berlin als einen Fortschritt in der Ökumene? 486 74 63 
  
 
 Befürworten Sie, dass gegenseitige Einladungen 
 zur Kommunion bzw. zum Abendmahl bei gemeinsamen 
 Gottesdiensten ausgesprochen werden? 506 81 36 
 
 Gibt es in Ihrer PfG. eine ökumenische Zusammenarbeit? 449 117 57 
 
Sind Sie für eine stärkere Beteiligung des Kirchenvolkes 
an der Willensbildung in der Kirche? 
 
 Befürworten Sie, dass das Kirchenvolk bei der Ernennung 
 des Bischofs mitbestimmen darf? 440 130 53 
 
 Sind Sie dafür, dass die Gemeindemitglieder die Leitung 
 ihrer Gemeinde wählen und den Bischof um die 
 Beauftragung bitten? 410 141 72 
 
 Sind Sie dafür, dass die Kirchensteuer jeweils direkt 
 der Pfarrgemeinde, dem Dekanat und der Diözese zur Verfü- 
 gung steht und überall auch die Kirchen-/Pfarrgemeinderäte, 
 Dekanatsräte über die Verteilung und Verwendung entscheiden 
  sollen? 291 246 86 
 

Die deutschen Ortskirchen müssen wegen geringerer 
Kirchensteuer- Einnahmen sparen. Wo soll gespart werden? 
 
 Würden Sie bei der Ausbildung und bei der Einstellung 
 von PastoralreferentInnen und GemeindereferentInnen  
 sparen?   50 522 51 
 

 Würden Sie bestehende Pfarrgemeinden auflösen und zu 
 einer größeren Pfarrgemeinde zusammenlegen? 183 363 77 
 
 Würden Sie kirchliches Eigentum (Grundstücke, Kirchen, 
 Vermögensgegenstände u. a.) veräußern? 381 155 87 
 
 
Mehr Informationen zur Meinungsumfrage: 
Siegbert Maier-Borst 
Horber Straße 82          D-71083  Herrenberg 
Tel: +49 (07032) 2 15 62           Fax: +49 (07032) 2 47 14 
eMail :S.Maier-Borst@t-online.de  
 


